

# Выполним решения XIV съезда комсомола!

Прошел еще один год в жизни университетской комсомольской организации.

Начинающиеся отчетно-выборные собрания в факультетских комсомольских организациях являются заключительным моментом в их годовой деятельности и своего рода экзаменом зрелости комсомольского актива, всей комсомольской организации. Эти собрания повсеместно проходят под лозунгом выполнения решений XIV съезда комсомола.

Каковы же основные итоги? Еще два-три года назад лишь комсомольские организации ЮФ и ИФФ претендовали на звание лучших. Сейчас к ним прибавились комсомольские организации ХФ и ВПФ. Более того! Комсомольский коллектив ВПФ признан решением комитета ВЛКСМ лучшим в университете. Значительно улучшили свою работу комсомольцы ФТФ, ГГФ, РФФ, ММФ.

Только на этой основе стал возможен переход к новым формам идейно-воспитательной и организаторской работы. На большинстве факультетов оправдавшей себя формой идейно-воспитательной работы стали кафедральные и курсовые теоретические конференции.

Подобные конференции безусловно представляют собой более высокий уровень политической работы.

Факультетскими бюро проделана немалая работа по расширению комсомольского актива. На большинстве факультетов созданы кафедральные комсомольские организации. Практика подтвердила правильность этого пути. Кафедральные организации приблизили факультетские бюро к группам, дали возможность усилить учебную и воспитательную работу среди студентов. Не будет преувеличением сказать, что именно кафедральные комсомольские организации и их бюро во многом способствовали повышению качества знаний студентов на ИФФ, ВПФ, ГГФ, ММФ. Сила этих организаций в тесной связи с преподавателями и партийными группами кафедр.

Показателем роста активности и сознательности комсомольцев является то, что членам комсомола университета, большинство из которых выпускники, вручены дипломы общественных профессий. Этим комсомолу университета сделала свой первый вклад в решение выдвинутой съездом комсомола задачи: «Каждому выпускнику вуза — общественную профессию».

Но, подводя итоги, мы должны ясно себе отдавать отчет в том, что сделаны лишь первые шаги. Бюро ВЛКСМ факультетов должны привлечь внимание комсомольцев к тому, что еще не сделано.

Первейшей из этих задач безусловно является повышение роли комсомольских организаций в деле подготовки высококачественных специалистов. На комсомольских собраниях решительно должен прозвучать призыв: «Каждый

выпускник университета — новатор, а не ремесленник!». Нельзя забывать, что нынешние выпускники будут организаторами коммунистического производства, науки, культуры. Не примиренческое, а нетерпимое отношение к серости, школярству, троечникам. Между тем в большинстве комсомольских организаций факультетов смирились с тем, что половина, а то и более студентов учатся на тройки.

В связи с этим нужно отметить, что комсомольские организации слабо направляют деятельность НСО, особенно на ИФФ. На многих факультетах численность действительных членов НСО сводится к единицам. Медленно решается вопрос о создании СКБ. Задача комсомольских организаций добиться вместе с преподавателями такого положения, чтобы еще в стенах университета приучить студентов к самостоятельному решению вопросов по избранной ими специальности.

Другой не менее важной задачей, поставленной перед нами XIV съездом, является борьба за коммунистическое воспитание советской молодежи. В. И. Ленин в речи на III съезде комсомола указывал, что коммунистическое воспитание не может быть основано только на чтении брошюр, а должно быть связано с участием молодежи в решении практических задач коммунистического строительства. Обязательная деятельность, наряду с учебной, как раз и является практическим участием комсомольцев — студентов в коммунистическом строительстве. Сегодня можно смело сказать, что большинство комсомольцев университета принимает участие в общественной работе. Однако не следует забывать о крупных недостатках. До сих пор значительное число студентов негуманитарных факультетов считает общественную деятельность чем-то вроде забавы. На ряде факультетов, таких как РФФ, ММФ, ФФ, ГГФ, старшекурсники с молчаливого согласия комсомольских бюро самоустранились от общественной деятельности. Даже среди активистов бытует понятие общественной «нагрузки», нечто вроде повинности. Не «нагрузка», а общественная деятельность, коммунистическая по своему характеру — вот единственно верное понятие.

Отчетно-выборные комсомольские собрания факультетов должны мобилизовать комсомольцев на выполнение этих больших задач, поставленных XIV съездом ВЛКСМ.

**О. ЕГОРОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ.



# За советскую НАУКУ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева.

№ 29 (653)

Понедельник, 15 октября 1962 года.

Цена 1 коп.

## НЕОБЫЧНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

10 октября. Вечер. В университетском комитете комсомола очередное заседание, каких по плану и вне плана было проведено немало. Один за другим в комитет приходят члены бюро, секретари факультетских бюро, приглашенные на заседание. По оживленности комитетчиков, а особенно по взволнованным лицам секретарей чувствовалось, что у всех у них необычное настроение. До начала заседания парни, не умолкая, громко спорили. То и дело слышится: «Знамя будет у историков». — «Нет, у биологов!» Рядом две девушки предрекали знамя экономистам.

Ни разу за всю историю университетской комсомольской организации так трудно не решался вопрос о месте, как нынче. 4 факультета, и все имеют хорошие результаты по условиям смотря. Например, историко-филологический факультет — сколько замечательных дел сделано здесь за год! Факультет занял первое место на смотре художественной самодеятельности, лекторская группа прочитала 484 лекции, работало 7 кружков, не отстают от других историки и в спор-

те. Особенно хорошо на факультете поставлена политико-воспитательная работа, которая, как известно, решает все.

Ну, а как на других факультетах? Биологи (это признано единогласно) сделали громадный скачок вперед. По итогам успеваемости в весеннюю сессию они выдвинулись на первое место в университете, процент успеваемости повысился до 97,7. На факультете проводилась большая организационная и политико-воспитательная работа. На смотре художественной самодеятельности биологи уступили только историкам. На высоком уровне были проведены 2 научных конференции; студентами-биологами организовано за год 100 экскурсий.

Хорошо поработали комсомольские бюро химиков и юристов. Юристы мало в чем уступают биологам, по качеству учебы идут за биологами, то же самое и в смотре художественной самодеятельности. А вневузовская работа у них налажена так, как ни у кого. Экономико-юридический факультет на общегородском смотре научных работ занял первое место, 12 лучших работ представлено к

награждению. У химиков все эти показатели чуть-чуть хуже, но зато у них лучше, чем у других, обстоит дело со спортом. Ни на одном факультете нет такой наглядной агитации, как у химиков. Коллективизму, заботе, с которой здесь относятся друг к другу, может позавидовать каждый.

...Да, необычайным было это заседание комитета. Интересные дела обсуждались на нем. Члены бюро выступили по несколько раз. Хороши историки, но еще лучше биологи, экономисты, химики также заслуженно претендуют на первое место. Члены бюро основательно выясняли все теневые стороны в работе этих комсомольских организаций, вспоминали все их прошлые грехи. В. Титов, ответственный за работу ДОСААФ, напомнил биологам, что у них нет организации ДОСААФ, ни одного члена ДОСААФ. Кто-то шутливо заметил по этому поводу: «Не смогу без ДОСААФ сохранить знамя». Упущение, несомненно, большое. Эта работа не блещет и на других факультетах.

Долго спорили члены бюро, кому вручить переходящее Красное знамя,

которое до сих пор находилось на историко-филологическом факультете. Но, наконец, единое решение было принято: знамя — биолого-почвенному факультету. Хорошее качество знаний говорит об умелой работе факультетского бюро.

Историко-филологический и экономико-юридический факультеты несколько лет подряд назывались лучшими в университете. И по сей день ни историки, ни юристы не сдают темпов. Не сдают, но однако и не набирают. Большие возможности, имеющиеся у этих комсомольских организаций, не используются. При активе, по количеству гораздо больше, чем на других факультетах, на историко-филологическом факультете не повысилась успеваемость, а, наоборот, снизилась. И юристам и историкам законно присуждено 2-е место.

Третье место у химиков.

Так закончилось это заседание. Важность его не только в том, что биологи отвоевали знамя у историков, но и в том, что оно показано, какой бурной, интересной жизнью живет наше студенчество, сколько замечательных дел у него впереди.

**Л. ВАСИЛЬЕВА.**

## ШЕФСТВО ПЕРЕРАСТАЕТ В СОТРУДНИЧЕСТВО

Вот уже несколько лет кафедра истории КПСС нашего университета оказывает помощь партийной организации манометрового завода в проведении массово-политической работы. Как и в прошлом, в этом учебном году мы будем продолжать такую работу, но рамки ее значительно расширяются. Два раза в месяц преподаватели кафедры будут читать в общежитиях и цехах завода лекции. В октябре выступили с лекциями о международном положении Л. Д. Ефанов, Н. П. Нечухрин и другие.

Кабинет истории КПСС кафедры выделил стенды,

брошюры для заводского кабинета политического просвещения, работающего на общественных началах. Аспирант кафедры истории КПСС Л. М. Черноброд руководит семинаром по истории КПСС. Преподаватели кафедры экономики промышленности прочтут лекции по экономике промышленности для инженерно-технических работников и руководителей начальных экономических школ завода. Кафедра помогает партбюро завода готовить теоретическую конференцию по теме: «Нам строить коммунизм», нам жить при ком-

мунизме». Партбюро завода планирует организовать экскурсии рабочих завода в Музей имени В. В. Куйбышева, инженерно-технические работники выступают перед студентами с лекциями. Так, лекцию «Наш завод в предстоящем двадцатилетии» в конце октября прочитает директор завода И. В. Баранов.

Состоятся встречи студентов с членами бригад коммунистического труда, будут проведены экскурсии студентов на завод и другие мероприятия. Так шефская помощь кафедр перерастает в плодотворное сотрудничество,

направленное на усиление воспитательной работы среди рабочих и студентов.

**Н. БАРАНОВ,**  
аспирант кафедры истории КПСС.

### ПО УНИВЕРСИТЕТУ

12 октября состоялся расширенный актив профкома и комсомольской организации с вопросом «О подготовке к межвузовскому смотру». Были укомплектованы кружки самодеятельности.

В середине ноября предполагается концертная поездка капеллы и танцевальной группы в Москву, Саратов, Казань.

Впервые в университете открыта школа по обучению игре на духовых и эстрадных инструментах. Начинающие «музыканты» познакомятся с нотной грамотой и теорией музыки.

### ПО УНИВЕРСИТЕТУ

10 октября начался новый оздоровительный сезон в профилактории ТГУ. Еще 28 студентов укрепят свое здоровье.

Первокурсники ГГФ, ИФФ, ФТФ и др. факультетов встретятся на своем первом студенческом вечере 13 и 16 октября в межсоюзном клубе.

6 октября в главном корпусе университета состоялась встреча с участием Международных конгрессов по антропологии и этнографии профессором Владимиром Ивановичем Дебец.

Люди нашего университета

ТАКАЯ РАБОТА

УДВЕРИ Зою Яковлевну догнал Вовка. Ему четыре года. По подсчетам ученых, ребенок в этом возрасте задает в день больше двухсот вопросов. Лучше всех на Вовкины вопросы отвечает бабушка, но, к сожалению, она так мало бывает дома: уходит рано, а возвращается, когда маленькая стрелка часов перескакивает за цифру девять. Вот и сейчас бабушка спешит.

— Ты опять к студентам, — вздыхает Вовка.
— Опять.
— И опять вернешься, когда я буду спать?
— Ничего не сделаешь, такая у меня работа.
Вовка еще раз вздыхает и закрывает за бабушкой дверь.

Когда дует сильный ветер, ветки тополей бьются в окна третьего этажа БИНа. Зоя Яковлевна смотрит на

них. Давно это было. Двадцать лет назад. Факультет историко-филологический только-только организовали. Шла война. Не было помещений для занятий. А во главе факультета совсем молодой декан, да еще без научных титулов — Зоя Яковлевна Бояршинова.

Нередко раздавались голоса скептиков: факультет нужно закрыть.

Сколько энергии, сил понадобилось молодому декану, чтобы отстаивать право на его существование.

Теперь ИФФ — один из ведущих факультетов нашего университета. И до этого года во главе его была Зоя Яковлевна Бояршинова.

В руках у студента тоненькая синяя книжка — диплом. С одной ступеньки на другую поднимается студент, прежде чем получит эту книжку. Иногда он топчется на месте, спотыкается. Но рядом всегда заботливые руки педагогов. Вовремя они поддержат, вовремя помогут выйти на правильный путь. Но все же разные люди приходят на факультет: одни по призванию, другие просто так: нужно же куда-то поступать! Но и среди этой категории студентов есть люди способные. Тут нужно много поработать, чтобы они полюбили профессию историка. Зоя Яковлевна уделяет им много времени.

Студенты побаиваются Зою Яковлевну. Знают — лодырям, лентяям спуску ждуть

ничего, но бывает, что человек ошибается. К таким студентам Зоя Яковлевна очень внимательна. Вот студент Н., очень способный юноша, но у него были нелады с английским языком. Весной он пришел к декану с заявлением перевести его на заочное отделение: там не требовалось сдачи иностранного языка на 4-м курсе.

Зоя Яковлевна долго беседовала с юношей:

— Подумайте, какой же из вас получится специалист-филолог без знания языка.

Разговор помог. Юноша остался на очном отделении.

Или вот дипломники. Некоторые даже обижаются на Зою Яковлевну за, казалось бы, излишнюю придирчивость.

Одна дипломница не протавила в работе в сделанных ею сносках инициалов авторов.

— Вы же историк. Кажется, это мелочь, а любая мелочь может в исследовании привести к крупной ошибке.

Найденные студентами-дипломниками интересные документы в архиве, написанные аспирантами дельные статьи, интересно прошедшие занятия по спецкурсу «Присоединение Сибири к России», успех факультетских спортсменов, участие в художественной самодеятельности, хорошие доклады студентов-историков и филологов на НСО, без срывов

прошедшая сессия — все это большая радость для Зои Яковлевны.

Внешне суровая, Зоя Яковлевна всегда радуется вместе со студентами, аспирантами и бывшими своими воспитанниками, пусть даже самым маленьким их победкам.

Чрезвычайно сложна задача художника-мозаиста. Он должен подобрать мелкие стеклышки по цветам, формам. Задача ученых, занимающихся изучением проблем истории Сибири, пожалуй, сложнее. Словно золотоискатели, по крупинкам собирают они фактический материал, изучают его, сопоставляют, прежде чем воссоздадут общую картину истории нашего края. По их словам — они поднимают научную целину. Сейчас идет подготовка к изданию пятитомника по истории Сибири и Дальнего Востока. В его создании самое активное участие принимают томские ученые. Это профессор И. М. Разгон, доценты А. П. Бородавкин, В. С. Флеров, М. Е. Плотников, ассистенты, аспиранты. В их числе и доцент Зоя Яковлевна Бояршинова. Ее давно волнуют проблемы заселения Сибири. Блестяще защищенная в институте истории Академии наук СССР диссертация была посвящена вопросам заселения Томского уезда в XVII веке. Ее написанию предшествовали археологические экспедиции, тома прочитанных книг, изу-

чение источников. Эта работа полностью опубликована.

Западная Сибирь... Это тундра, лесотундра, тайга, лесостепи и даже степи. Это огромные города, шахты, неогромные просторы колхозных полей.

Ну, а кто же жил здесь раньше — до начала русской колонизации, чем занималось население, каков был его общественный строй, и, наконец, почему огромная территория нашей Родины называется Сибирью? Все эти вопросы Зоя Яковлевна рассмотрела в книге «Население Западной Сибири до начала русской колонизации».

Сейчас Зоя Яковлевна трудится над докторской диссертацией «Крестянство Сибири XVII—XVIII веков».

На дверях музея материальной культуры сравнительно недавно появилась таблица: кафедра археологии и этнографии Сибири. Эта новая кафедра на историко-филологическом факультете образована по предложению Зои Яковлевны. Кстати, она и является заведующей этой кафедрой. Теперь работы прибавилось.

...Сегодня опять Вовке не дождаться бабушки. У нее заседание партийного бюро ИФФ. Кроме того, нужно подработать кое-какие материалы для отправки в Москву (Зоя Яковлевна член национального комитета историков СССР, в котором представляет историческую общественность Сибири).

Но Вовка не обижается. Он человек взрослый и понимает — такая у его бабушки работа.

Е. ГАЛКИНА.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СРЕДА

10 октября в 17 аудитории проходило первое в этом году заседание литобъединения университета. Желющих выступить, послушать стихи, высказать свое мнение собралось довольно много. После творческого отчета старых членов литобъединения, чтения стихов, после перевыборов актива началось обсуждение стихов первокурсников ИФФ. Общим мнением собрания было то, что это еще только попытки, только первые шаги. Ф. Гаспаряну и В. Сердюку придется много поработать, почитать. Стихи В. Сердюка привлекли слушателей своей ясностью, какой-то детской непосредственностью. Автор умеет чувствовать мир поэтически, по-своему... но не умеет еще это выразить. И мысли его еще по-детски ограничены, незрелы... Гаспарян свои мысли, порой неплохие, выражает в таких быденных штампованных фразах и образках, что становится обидно за него и даже чуть-чуть смешно, потому что среди этой категории вдруг блеснет яркая строка, смелая, чистая и, как выразилась Жена Антонова, выпускница ИФФ, прости и удивительно мудрая». Но это только отдельные строки... А жаль. Вообще же стихи обих начинающих неприятно поразили какой-то похлостью. Авторы не нашли еще свой голос, свои слова, свои мысли и образы.

Во время обсуждения выяснилось, что являлись автором пополнились, и не только с ИФФ. В следующую литературную среду мы поставим на обсуждение стихи физиков.

На следующий день члены литобъединения читали стихи в школе № 27. Более двух часов читали свои стихи, стихи своих товарищей, стихи любимых поэтов. У литобъединения много планов. Но, как и раньше, пропаганда поэзии — первоочередное дело.

А. МЕРКУШЕВА.



Стихи им нравятся...

Фото О. Лазарева.

НОВЫЕ КНИГИ

Беседа с директором издательства ТГУ

«История Сибири» (Г. П. Шарова), «Медицинская деятельность политических ссыльных в Сибири» (Г. И. Мендрина), «Социально-экономические отношения и общественное движение в Закарпатье во второй половине XIX столетия» (т. 2.), доцента И. Г. Коломийца, «Лекции по начертательной геометрии для заочников» (Л. С. Скрипов) и другие.

Студенты горного и геолого-географического факультетов получили в качестве учебного пособия «Руководство по учебно-геодезической практике» под ред. доц. Б. И. Большанина; «Вопросы географии Сибири», сб. 4 (ред. проф. М. В. Тронева), «Материалы по минералогии, петрографии полезных ископаемых Зап. Сибири», редактируемые проф. И. К. Важенковым.

Новые данные по палеонтологии и стратиграфии Зап. Сибири можно найти в сборнике «Материалы по геологии Зап. Сибири» в. 63.

Большую пользу будущим преподавателям немецкого языка окажет сборник коллектива авторов под ред. проф. А. П. Дульзона «Разговорная речь на занятиях по немецкому языку в школе».

Для биологов выпущены материалы совещания по проблемам внутривидовых отношений организмов, доклады палеоботанической конференции, «Сибирский ботанический сад», «Флора Западной Сибири» (Руководство

к определению западносибирских растений), т. 12, ч. 1, редактор чл.-кор. АН СССР Б. К. Шишкин.

Лингвисты и литераторы много ценного почерпнут в «Ученых записках ТГУ», № 40 и 41, в которых освещены вопросы языкознания и творческого метода и мастерства в литературе и фольклоре (редакторы доценты В. В. Палагина и Н. А. Антропьянский).

Вышел в свет междувузовский сборник «Социалистическое и коммунистическое строительство в Сибири», в. 1 (ред. доц. Т. Н. Петрова).

В «Известиях политехнического института» напечатаны материалы по проблемам радиолокации метеоров в период Международного геофизического года (ред. проф. Е. И. Фиалко).

Были опубликованы доклады II Сибирской конференции по математике и механике, проходившей в Томске 24 — 29 сентября.

Можно назвать еще целый ряд изданий, таких, как «Сборник примеров и задач по электрохимии» (ред. проф. А. Г. Стронберг), «Сборник задач для подготовки к приемным экза-

мам» (ред. Н. Н. Круликовский), «Некоторые особенности реализма Н. В. Гоголя» (Ф. З. Канунова), «Колхозная собственность и перспективы ее развития» (А. П. Бычков), «Развитие оплаты труда в колхозах» (А. А. Сергеев), доклады междувузовской конференции, «Вопросы экономики, государства и права в решениях XXII съезда КПСС» и другие.

В ближайшее время увидят свет следующие книги: «Ледовый режим рек Сибири» (Я. И. Марусенко), «Ботаническая география Сибири» (Л. В. Шумилова), «Гляциология Алтая», ч. 2 (М. В. Тронева и др.).

Все перечисленные выше монографии, учебные пособия, материалы конференций можно найти в научной библиотеке университета и в библиотеках вузов города.

В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ

Приносим большую и сердечную благодарность ректорату, работникам кафедры новой и новейшей истории, коллективу историко-филологического факультета и студентам ТГУ, выразившим соболезнование по поводу кончины доцента ТГУ Ивана Гавриловича Коломийца.

Семья Коломиец.